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高一物理下册3月月考试卷
高一（11届）物理试题

     命题人：张璇               审校人：沈小冬 

说明：1.测试时间：90分钟   总分：100分

      2.客观题涂在答题卡上，主观题答在答题纸上

第Ⅰ卷   （满分40分）

一、选择题（每题有一个或多个选项正确，全对得4分，漏选得2分，错选不得分，共40分）

[image: image18.bmp]1．如图，一质量为m的物体由静止开始沿固定光滑斜面下滑，斜面倾角为θ，高为h，物块滑至底端的时间为t，这一过程中以下说法正确的是（       ）

A．斜面对物体的弹力冲量为零

B．物体动能的增量等于mgh

C．物体动量的增量等于mgt

D．物体滑至斜面底端时重力的瞬时功率为mg2tsinθ
2．某人将一重物由静止举高h，并获得速度v，下列说法正确的是（       ）
A．合外力对物体做的功等于物体机械能的增加
B．物体克服重力做的功等于物体重力势能的增加
C．人对物体做的功等于物体克服重力做的功与物体获得的动能之和
D．人对物体做的功等于物体机械能的增加
3．如图所示，在同一轨道平面上有三颗人造地球卫星A、B、C（轨道均是圆），某一时刻它们恰好在同一直线上，则下列说法正确的是（       ）
[image: image19.bmp]A．根据[image: image1.wmf]v=gr


可知vA＜vB＜vC
B．根据万有引力定律，可知FA＞FB＞FC
C．向心加速度aA＞aB＞aC
D．运动一周后，A先回到原地点
4．已知万有引力常量G，根据下列已知条件能计算出地球质量的是（       ）
A．地球绕太阳运行的周期T和地球离太阳中心的距离R
B．人造地球卫星在地面附近运行的速度v和运行周期T
C．月球绕地球运行的周期T和月球离地球中心的距离R
D．地球半径R和地球同步卫星离地面的高度H（同步卫星周期已知）
5．人造卫星的轨道半径是地球半径R的2倍，卫星以速度v沿圆轨道运动，设地面的重力加速度为g，则有（       ）

A．

        B． 

      C．


   D． 


6．一瀑布落差为h=20m，水流量为Q=0.10m3/s，水的密度ρ=1.0×103kg/m3，水在最高点和落至石头上后的速度都认为是零，试估算水对石头的冲击力的大小（落在石头上的水立即流走，在讨论石头对水的作用时可以不考虑水的重力，g=10m/s2）。（       ）
A．1×103N         B．2×103N         C．3×103N         D．4×103N
7．如图所示，一轻质弹簧竖直放置，下端被固定于水平地面上，弹簧自然长度为L0，先将一质量为m的A球放于弹簧上端，并用竖直向下的力缓慢将弹簧长度压缩为L0/3，撤去压力后，A球被弹簧向上弹起，小球恰好不离开弹簧；现用质量仅为m/2的小球B放于弹簧的上端，并用竖直向下的力也将弹簧缓慢压缩为L0/3，放手后小球B被弹簧弹起，并离开弹簧，求小球B离开弹簧后，继续上升的最大高度为（       ）
[image: image20.bmp]A．L0
B．L0/3
C．2L0/3
D．L0/2
8．如图所示，小球沿水平面通过O点进入半径为R的半圆弧轨道后恰能通过最高点P然后落回水平面．不计一切阻力．下列说法正确的是（       ） 
A．小球落地点离O点的水平距离为2R
B．小球落地时的动能为5mgR/2
C．小球运动到半圆弧轨道最高点P时向心力恰好为零
D．若将半圆弧轨道上部的1/4圆弧截去，其它条件不变，则小球能达到的最大高度比P点高0.5R
9．如下图所示，一根长为l的细绳，一端系着一个小球，另一端悬于O点，将小球拉到与竖直方向夹角为60°时放手，让小球摆动，当小球摆到O点正下方时，细绳被钉子挡住，当钉子分别位于A、B、C三处时，小球绕过钉子摆动上升的最大高度分别为HA、HB、HC．若A、B、C三点到O的距离分别为l/4、l/2、3l/4，则HA、HB、HC的大小关系是（       ）
A．HA＝HB＝HC
B．HA＞HB＞HC
C．HA＝HB＞HC
D．HA＞HB＝HC
10．如图所示，长度相同的三根轻杆构成一个正三角形支架，在A处固定质量为2m的小球，B处固定质量为m的小球，支架悬挂在O点，可绕过点O并与支架所在平面垂直的固定轴转动，开始时OA与地面垂直，放手后开始运动，在不计任何阻力的情况下，下列说法正确的是（       ）
A．B球摆动过程中机械能守恒
B．AB球摆动过程中机械能守恒
C．B球能摆到最低点
D．B球不能摆到最低点
第Ⅱ卷   （满分60分）
二、填空题（11题4分；12题4分；13题8分；共16分）
11．质量为m的汽车行驶在平直的公路上，在运动中所受阻力不变，当汽车的加速度为a，速度为v时发动机的功率为P1，当功率为P2时，汽车行驶的最大速度为             。

12．如图所示，匀质铁链质量为m，长度为L，现使其1/2放在倾角为30°的光滑斜面上，其余部分竖直下垂。若释放使铁链自由运动，则铁链下滑至整条铁链刚好全部离开斜面时，铁链的速度为            。
13．验证机械能守恒定律的实验采用重物由静止自由下落的方法：
（1）若实验中所用重锤质量m = 1kg，打点纸带如图所示（O点为自由下落的起始点），打点时间间隔为0.02s，则记录D点时，重锤的速度vD =              ，重锤动能EKd=               。从开始下落起至D点，重锤的重力势能减少量是           ，因此可得出的结论是                                。（结果均保留三位小数）

（2）根据纸带算出相关各点的速度v，量出下落距离h，则以

为纵轴，以h为横轴画出的图象应是下图中的（       ）

三、计算题（要求有必要的文字说明和解题步骤。14题10分；15题10分；16题12分；17题12分，共44分）

14．天文学家将相距较近、仅在彼此的引力作用下运行的两颗恒星称为双星。双星系统在银河系中很普遍。利用双星系统中两颗恒星的运动特征可推算出它们的总质量。已知某双星系统中两颗恒星围绕它们连线上的某一固定点分别做匀速圆周运动，周期均为T，两颗恒星之间的距离为r，试推算这个双星系统的总质量。（引力常量为G）

15．如图所示，在内壁光滑的平底试管内放一个质量为1g的小球，试管的开口端加盖与水平轴O连接。试管底与O点相距5cm，试管在转轴带动下，在竖直平面内做匀速圆周运动。求：（1）转轴的角速度达到多大时，试管底所受压力的最大值等于最小值的3倍？（2）转轴的角速度满足什么条件时，会出现小球与试管底脱离接触的情况？（g=10m/s2，结果可以保留根号）


16． 如图所示，皮带的速度是3m/s，两圆心距离s=4.5m，现将m=1kg的小物体轻放在左轮正上方的皮带上，物体与皮带间的动摩擦因数μ=0.15，电动机带动皮带将物体从左轮运送到右轮正上方时，求：

（1）小物体获得的动能Ek；

（2）这一过程摩擦产生的热量Q；

（3）这一过程电动机消耗的电能E是多少？（g=10m/s2）

17．如图所示，倾角为θ的光滑斜面上有轻杆连接的A、B两个小物体，A的质量为m，B的质量为3m，轻杆长为L，A物体距水平地面的高度为h，水平地面光滑，斜面与水平地面的连接处是光滑圆弧，两物体从静止开始下滑．求：

（1）两物体在水平地面上运动时的速度大小？

（2）在整个运动过程中，杆对B物体所做的功？
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高一（11届）物理试题答案

1、 选择题

	1．B
	2．BCD
	3．CD
	4．BCD
	5．A

	6．B
	7．C
	8．ABD
	9．C
	10．BD


2、 填空题

11．[image: image7.wmf]2
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12．[image: image8.wmf]7gL
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13．（1）0.768m/s；0.295J；0.301J；在忽略阻力的情况下，重锤机械能守恒。（2）C．

3、 计算题

14．解：   [image: image9.wmf]2
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15．（1）解：     Nmin＋mg＝mω2r
                 Nmax－mg＝mω2r              [image: image12.wmf]20rad/s
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                 Nmax＝3Nmin
（2）mg＝mω02r          [image: image13.wmf]0
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时会脱离接触
16．解：（1）μmg=ma                a=1.5m/s2
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即物块可与皮带达共速
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（2）v=at        t=2s

     Q=μmg（vt－s）=0.15×1×10×（6－3）=4.5J

（3）E电=Ek+Q=9J

17．解：（1）A、B一起从斜面运动到水平地面的过程中，机械能守恒，设在水平地面上的共同速度为v，则

mgh+3mg（h+Lsinθ）=错误！不能通过编辑域代码创建对象。
……………………………………（6分）

解得错误！不能通过编辑域代码创建对象。
…………………………………………………（2分）

（2）设在整个运动过程中，杆对B物体做的功为W，根据动能定理有

错误！不能通过编辑域代码创建对象。
……………………………………………（6分）

解得错误！不能通过编辑域代码创建对象。
……………………………………………………（2分）

沈阳二中2008—2009学年下学期3月月考试题
高一（11届）物理答题纸

11．              ；                   12．              ；

13．（1）              ；             ；             ；（结果均保留三位小数）

                                             ；

（2）             。
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